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SP/OTCA-CMA-GEF-2016
Términos de Referencia
CONTRATACIÓN DE ESPECIALISTA EN PARTICIPACIÓN PÚBLICA 
PROYECTO: 

Gestión Integrada y Sostenible de los Recursos Hídricos Transfronterizos de la Cuenca del Río Amazonas considerando la Variabilidad y los Cambios del Clima
Bolivia, Brasil, Colombia, Ecuador, Guyana, Perú, Suriname, Venezuela


Brasilia, 2016
GEF/UNEP/ACTO-Gestión Integrada y Sostenible de los Recursos Hídricos Transfronterizos de la Cuenca del Río Amazonas considerando la Variabilidad y los Cambios del Clima” (Bolivia, Brasil, Colombia, Ecuador, Guyana, Perú, Surinam, Venezuela)

Código: GFL-2328-2731-4B40
Posición: Especialista en Participación Pública para el Proyecto: Gestión Integrada y Sostenible de los Recursos Hídricos Transfronterizos de la Cuenca del Río Amazonas considerando la Variabilidad y los Cambios del Clima”

Agencia Financiadora: Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM)

Agencia Implementadora: PNUMA

Agencia Ejecutora: Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA)

Duración del Proyecto:
Cierre de la aplicación: 
I. Antecedentes del proyecto:

En reconocimiento de unidad hidrográfica de la Cuenca Amazónica y con el fin de abordar la necesidad de una acción coordinada, los países de la cuenca (Bolivia, Brasil, Colombia, Ecuador, Guyana, Perú, Suriname y Venezuela suscribieron el Tratado de Cooperación Amazónica y crearon la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA). En 2003, a raíz de una iniciativa presentada por la Agencia Nacional de Aguas de Brasil y de los resultados de una reunión de puntos focales nacionales de la Red Interamericana de Recursos Hídricos, la OTCA, en nombre de los países de la Cuenca Amazónica, y en colaboración con la  Organización de los Estados Americanos (OEA), buscó el apoyo del GEF para ayudar a desarrollar una propuesta de proyecto orientada a fortalecer el marco institucional para iniciar efectivamente la gestión integrada de los recursos hídricos en la cuenca hidrográfica más grande del mundo, teniendo en cuenta la variabilidad y el cambio del clima.

El Proyecto “Gestión Integrada y Sostenible de los Recursos Hídricos Transfronterizos en la Cuenca del Río Amazonas Considerando la Variabilidad Climática y el Cambio Climático”, financiado por el Fondo para el Medio Ambiente Mundial (GEF), implementado por el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) y ejecutado por la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA), busca fortalecer el marco institucional para planificar y ejecutar, de manera coordinada y coherente, las actividades para la protección y gestión sostenible de los recursos terrestres e hídricos de la Cuenca del río Amazonas. El proyecto empleará un mecanismo de participación innovador como base para comprender los desafíos y temas actuales y futuros de la GIRH. 
La región de la Cuenca Amazónica enfrenta numerosos desafíos para el manejo y la utilización sostenible de los recursos hídricos y de tierras, una vez que la región experimenta un importante crecimiento socio-económico y aumento de los flujos migratorios hacia la región. La complejidad de las cuestiones, junto con el acelerado ritmo de cambio climático, requiere la implementación de un proceso que ayude a minimizar los riesgos asociados con la variabilidad climática, la deforestación y el cambio climático, y los conflictos sobre el uso de agua y los recursos naturales. En este contexto, el proyecto pretende desarrollar un Programa de Acciones Estratégicas  (PAE) para la cuenca del Amazonas y crear el entorno favorable necesario para la futura implementación del PAE.
El proyecto se ha estructurado en 5 componentes. 

COMPONENTE-I se centra en las necesidades, objetivos e intereses de los principales actores de la Cuenca y en las estructuras de gobierno y los arreglos instituciones para la GIRH en la región Amazónica. El componente identifica lagunas de conocimiento que necesitan ser llenadas que la sociedad amazónica se acerque a la utilización sostenible de los recursos naturales. El foco de este componente son los recursos hídricos que sustentan las actividades humanas. La visión compartida desarrollada a través del Componente I aportará importantes elementos para el Componente III, que se centra en las estrategias de respuesta.

COMPONENTE-II enfoca la recopilación y análisis de datos y a través de evaluaciones científicas y la síntesis de datos define la capacidad del sistema natural para apoyar las actividades humanas. Juntos, el componente I y II Componente crean la base para las intervenciones estratégicas (Componente III), relacionando las actividades humanas con la base de recursos naturales. Los resultados de estos componentes alimentarán la formulación del PAE.

COMPONENTE III desarrolla una cartera de acciones estratégicas específicas, junto con los mecanismos financieros para apoyar y sostener estas acciones, una estrategia de educación, una estrategia de comunicaciones, un Plan de Participación Pública (MSPP) y una estrategia financiera.

COMPONENTES IV y V de apoyo a la gestión y el sistema de seguimiento y evaluación son necesarios para la ejecución exitosa del proyecto.

Cada uno de los Componentes es subdivido en Sub-proyectos y Actividades.

Preparación del ADT/PAE del Proyecto GEF Amazonas
El Análisis Diagnóstico Transfronterizo (ADT) y el Programa de Acciones Estratégicas (PAE) son pasos claves en la implementación del proyecto FMAM-Amazonas. 

El ADT regional, como insumo básico para el PAE, identifica los problemas transfronterizos prioritarios, las causas subyacentes sectoriales, y las causas de los problemas, siendo un documento de análisis, basado en investigaciones científicas y técnicas y participación de los actores, preparado en un proceso de cooperación entre los Países Miembros de la OTCA. 

El PAE es el componente estratégico del proyecto, siendo un documento de política negociado al más alto nivel de los sectores relevantes de los gobiernos de los Países Miembros. Establece prioridades claras y estrategias para la acción (por ejemplo, políticas, reformas legales e institucionales, inversiones, etc.) para resolver los problemas transfronterizos prioritarios identificados en el ADT. Elementos clave del PAE son acciones enfocadas en las preocupaciones transfronterizas con beneficios regionales y globales, así como desarrollo de mecanismos institucionales a nivel regional y nacional para la implementación del PAE y el seguimiento y evaluación del proceso.

Ambos procesos regionales se basan en acciones y gestiones nacionales, fundamentadas en la participación de todos los actores del país relacionado al proceso, así como la activa interacción y coordinación de las Unidades Nacionales de Coordinación del Proyecto y los Puntos Focales Nacionales.

II – OBJETIVOS, RESPONSABILIDADES Y CALIFICACIÓN DE LA CONSULTORÍA 

El Consultor será responsable de la preparación de una Estrategia regional de participación pública y un programa de acciones específicas para la participación de los actores relevantes en las áreas gubernamental y no-gubernamental, como parte del PAE. 

OBJETIVO GENERAL


Formulación de una Estrategia regional de participación pública y un programa de acciones específicas para la participación de los actores relevantes en las áreas gubernamental y no-gubernamental en la futura implementación del PAE.  

ACTIVIDADES ESPECÍFICAS
Bajo la supervisión general y orientación del Coordinador Científico y la Coordinación Regional, el Especialista en Participación Pública tendrá las siguientes responsabilidades específicas:

· Revisar la información producida en el ámbito del Proyecto, fuentes oficiales en los Países Miembros y el documento del PAE e identificar los actores relevantes para la implementación del PAE, en los Países Miembros y a nivel regional;
· Mapear los actores identificados de acuerdo con su relevancia en las esferas política, legislativa, económica, social, etc., definiendo sus roles y posibles funciones en la implementación del PAE;

· Preparar una Estrategia regional de participación pública y un programa de acciones específicas para la movilización y participación de los diferentes actores.
III - PRODUCTOS, INFORMES Y CALENDARIO DE PAGOS


Todos los pagos se desembolsarán de acuerdo a los honorarios de consultoría acordados, previa  revisión y aprobación del producto correspondiente por la Coordinación  Regional del Proyecto, así como la Dirección Ejecutiva/Coordinación de Medio Ambiente de la SP/OTCA.

El Consultor será responsable de la entrega de los siguientes productos:

Producto 1: Informe consolidado del mapeo de los actores relevantes en las esferas política, legislativa, económica, social, etc., en los Países Miembros y a nivel regional, definiendo sus roles y posibles funciones en la implementación del PAE. Presentación de propuesta de índice preliminar y estructura de la Estrategia regional de participación pública y un resumen de 2 páginas de la Estrategia. 
(15 días / 1er pago – 50%).

Producto 2: Presentación de una Estrategia regional de participación pública y un programa de acciones específicas para la movilización y participación de los diferentes actores en la implementación del PAE, con TDRs y costos estimados.
(1 mes / 2do pago – 50%). 

CONSIDERACIONES METODOLÓGICAS Y EJECUCIÓN
Las actividades se ejecutarán en coordinación permanente con la Coordinación Regional del Proyecto y la Dirección Ejecutiva/Coordinación de Medio Ambiente de la OTCA.

El consultor integrará el equipo de apoyo a la preparación del PAE, trabajando en coordinación con el Coordinador Científico y Consultor regional del PAE. 
COSTOS DE VIAJE
Los viajes relacionados a las actividades de la consultoría, caso requerido por la Coordinación Regional del Proyecto, serán financiados por la SP/OTCA, con la aprobación previa del plan de viaje por la Coordinación del Proyecto y la SP/OTCA.

IV. Condiciones requeridas para el cargo 

Criterios de Selección y Competencias Técnicas

Educación: Formación en ciencias sociales, ciencias políticas, comunicación o campos relacionados.

Experiencia:

· Al menos 5 años de experiencia en relaciones con instituciones gubernamentales de los Países Miembros de la OTCA y actores sociales de la región Amazónica;

· Experiencia demostrada en participación social y comunicación en proyectos multidisciplinarios;

· Experiencia en trabajo previos en uno o más de los países participantes o experiencia en la región Amazónica;

· Familiaridad con desarrollo sustentable y asuntos medio ambientales en la región Amazónica es deseado;

· Familiaridad con las metas y procedimientos de organizaciones internacionales, en particular la OTCA, el FMAM y el PNUMA, de organizaciones regionales que se ocupan de temas relacionados con las actividades del proyecto;  
· Excelente habilidad en presentaciones oral y escrito con capacidad para comunicarse efectivamente con diferentes audiencias;

· Español, Portugués, Holandés e Ingles son las lenguas de los países participantes, dominio del español o portugués e ingles es requerido (oral  y escrito);
Habilidades 

· Orientación de Resultados: Habilidad para alcanzar metas y producir resultados de alta calidad.

·  Planeación y Ejecución: Capacidad para trasladar metas estratégicas y prioridades dentro de resultados realísticos.

· Liderazgo: Competentes habilidades necesarias para dinámicos, diversos y complejos proyectos.

· Construcción de Coaliciones: Habilidad para construir relevante coaliciones para alcanzar metas del proyecto.
· Pensamiento Estratégico: Habilidad para formular objetivos, definir prioridades e implementar planes consistentes con el interés del proyecto.
V – Información adicional

• El consultor debe estar disponible para comenzar los trabajos el día 1 de febrero de 2016.

• El consultor debe estar dispuesto y ser capaz de viajar cuando sea necesario.

• Consultoría duración: 01 mes
• Honorarios de consultoría Total: USD$ 5.000 (pago por producto)
• Se requiere la correspondiente documentación de trabajo
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